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دوئل انتخاباتی ترکیه  در راند دوم
پس از به حد نصاب نرسیدن میزان آراي اردوغان و ‌قلیچداراوغلو در دور نخست، این دو رقیب باید 

7خردادماه در دور دوم انتخابات به مصاف یکدیگر بروند

نقل‌قول خبر

روزنامه تایمز ]انگلیس[
وعده سوناک به زلينسکی

در جریان سفر ولودیمیر زلينسکی، رئیس‌جمهور اوکراین به 
لندن، »ریشی سوناک«، نخست‌وزیر انگلیس به او قول داده 
است که تلاش‌های بین‌المللی برای تامین جت‌های جنگی 
برای ارتش اوکراین را دنبال کند و صدها پهپاد تهاجمی 
دوربرد را به کی یف بدهد. نخست‌وزیر انگلیس گفت آموزش 
خلبانان اوکراینی روی جت‌های جنگنده غربی به‌زودی آغاز 
خواهد شد، اما تهیه جنگنده‌ها کار آسانی نیست. سوناک 
به زلينسکی وعده داد: »ائتلافی از کشورها برای پشتیبانی 

هوایی مورد نیاز ارتش اوکراین را ایجاد خواهیم کرد.«

کیوسک

حل قضیه فلسطین، کلید صلح 
خاورمیانه است

ملک عبدالله، پادشاه اردن: حق تعیین 
سرنوشت برای تمامی ملت‌ها حقی 
محفوظ است و پس از گذشت بیش 
از نیم قرن از نکبت )اشغال فلسطین( 
حق تعیین سرنوشت ملت فلسطین 
برای  مستقل  کشوری  تشکیل  و 
فلسطینیان در مرزهای سال 1967به 
پایتختی قدس حقی غیرقابل انکار است. 
حل قضیه فلسطین، کلید صلح و ثبات 

خاورمیانه است. )روسیا الیوم(

مراقب حضور آمریکا و ناتو در آسیای 
مرکزی باشید 

میخائیل گالوژین، معاون وزیر خارجه 
روسیه: آمریکا و ناتو در تلاش هستند تا 
کشورهای آسیای مرکزی را در برنامه‌ها 
و آموزش‌های به‌اصطاح شریک وارد 
کنند. آنها از صحبت کردن درباره احیای 
رزمایش‌های مشترک در منطقه و 
استقرار زیرساخت‌های نظامی خود 
دست نمی‌کشند و می‌خواهند جای خود 
را در آسیای مرکزی باز کنند. )راشاتودی( 

تغییر درصد آرای  احزاب ترکیه  نسبت به انتخابات سال 2018

%49.5

%44.89

% 5.17

% 0.44

27.088.360 رأیرجب طیب اردوغان 

24.568.196 رأی

‌2.829.634رأی

‌238.690رأی

کمال قلیچدار اوغلو

سینان اوغان

محرم اینجه 

مشارکت نکردن در انتخابات ترکیه 
باعث جریمه مالی می‌شود؟

شامگاه یکشنبه 2 ساعت پس از پایان رأی‌گیری انتخابات 
ریاست‌جمهوری در ترکیه، خیابان‌های آنکارا و استانبول 
مملو از شهروندان حامی اردوغان شد که پیشتازی او را 
در رقابت با »کمال قلیچدار اوغلو«، نامزد حزب سکولار 
جمهوری‌خواه خلق جشن گرفتند. برای حامیان اردوغان، 
همین که او توانسته بود برخلاف نتایج نظرسنجی‌ها با 
اختلاف 4درصدی از رقیبش جلو بیفتد، معنای پیروزی 
داشت. پیش از انتخابات، نظرسنجی‌ها نتایج دیگری را از 
وضعیت انتخاباتی ترکیه ترسیم کرده بودند که در اغلب آنها 
پیشتازی قلیچدار اوغلو پیش‌بینی شده بود، اما انتخابات 

نتایج دیگری متفاوت از نظرسنجی‌ها را رقم زد.
با این حال، انتخابات ریاست‌جمهوری ترکیه هنوز نهایی 
نشده و به‌دلیل آنکه نه اردوغان و نه قلیچدار اوغلو نتوانسته‌‌اند 
بیش از 50درصد آرا را به‌دست آورند، ترکیه 2 هفته نفسگیر 
را تا برگزاری دور دوم انتخابات در پیش خواهد داشت. البته 
انتخابات ترکیه یک برنده بزرگ هم داشت و آن مردم این 
کشور بودند، مردمی که با نرخ مشارکت 88درصدی نشان 
دادند که امید بسیاری به صندوق‌های رأی برای تعیین 
سرنوشت خود دارند. این نرخ مشارکت کم سابقه در انتخابات 
ترکیه ثابت کرد که برای شهروندان این کشور تعیین تکلیف 
مهمان بعدی » آق‌سرای« یا همان »سرای سپید« که کاخ 
ریاست‌جمهوری 21هکتاری ترکیه است، بسیار مهم و 

سرنوشت‌ساز است.
آق‌سرای را اردوغان در سال 2014ساخت، اما معلوم نیست او 
خواهد توانست در این کاخ که بزرگ‌ترین و پهناورترین کاخ 
ریاست‌جمهوری در جهان و 4برابر بزرگ‌تر از کاخ ورسای 
فرانسه است، دوام آورد یا خیر؟ مشارکت88درصدی 
ترکیه‌ای‌ها احتمالا در دور دوم انتخابات بیشتر هم خواهد 
شد، اما آیا این نرخ بالای مشارکت به‌دلیل وجود قانون 
رأی‌دهی اجباری در ترکیه است یا دلایل دیگری دارد؟ 
ترکیه در میان 21کشور دنیا قرار دارد که در آن رأی‌دهی 
شهروندان واجد شرایط اجباری است و کسانی که رأی 
نمی‌دهند، یا باید دلیل موجه داشته باشند یا جریمه مالی 
بپردازند. از طرفی، میانگین درآمد هر شهروند ترکیه، حدود 
10هزار لیر است و جریمه درنظر گرفته شده 300لیر، 
بنابراین، مبلغ جریمه در مقایسه با درآمد آنقدر زیاد 
نیست که بتواند روی نرخ مشارکت شهروندان تأثیر‌گذاری 

چشمگیری داشته باشد.
از سوی دیگر در ایران، انتخابات ترکیه با حساسیت 
زیادی دنبال می‌شود، شاید از این‌رو که مهمان بعدی کاخ 
ریاست‌جمهوری ترکیه سیاست‌های منطقه‌ای را نیز با 
خود دچار تغییراتی خواهد کرد. کمال قلیچدار اوغلو در 
تبلیغات انتخاباتی خود گرایش کمتری به سیاست‌های 
نوعثمانی اردوغان نشان داده و به‌نظر نمی‌رسد که او تمایل 
زیادی برای ماجراجویی در شمال سوریه و عراق و یا حتی 
در تنش‌های قفقاز میان جمهوری آذربایجان و ارمنستان 
داشته باشد. وجود همین تفاوت‌ها در خط‌مشی منطقه‌ای 
اردوغان و کمال قلیچدار اوغلو باعث شده تا تمرکز بسیاری 
در ایران روی نتایج انتخابات ریاست‌جمهوری ترکیه وجود 

داشته باشد.

جلسه محرمانه کنگره آمریکا 
درباره ایران

یک رسانه آمریکایی به نقل از منابع مطلع خبر داد که جلسه 
محرمانه درباره ایران با حضور نمایندگان ارشد دولت جو 

بایدن در کنگره این کشور برگزار می‌شود.
بنا بر گزارش پولیتیکو، »وندی شرمن«، قائم‌مقام وزارت 
خارجه آمریکا، »مورگان مویر« نایب‌رئیس سازمان اطلاعات 
ملی، »برایان نیلسون« معاون وزیر خزانه‌داری در امور 
تروریسم و اطلاعات مالی، »استفان کهلر« رئیس بخش 
استراتژی، سیاستگذاری و برنامه‌های ستاد مشترک نیروهای 
مسلح قرار است در جلسه محرمانه در کنگره حاضر شده و 
سناتورهای آمریکایی را در جریان آخرین خبرها درباره ایران 

قرار داده و به سؤالات آنها پاسخ دهند.
 پولتیکو همچنین خبر داد که »رابرت مالی« نماینده 
ویژه آمریکا در امور ایران در این جلسه غایب خواهد بود. 
میچ‌مک‌کانل رهبر اقلیت سناتورهای جمهوری‌خواه 
آمریکایی چند‌ماه قبل از دولت جو بایدن خواسته بود که یک 
جلسه توجیهی برای سناتورها با موضوع ایران برگزار کند. 
رهبر سناتورهای جمهوری‌خواه در توضیح چرایی ضرورت 
برگزاری این جلسه مدعی شده بود که »تهدید ایران در دوره 

ریاست‌جمهوری جو بایدن، شدیدتر شده است.«

دریچه

آمریکا مانع حل بحران یمن می‌شود
در ادامه مذاکرات بر سر پایان بحران جنگ یمن، رئیس شورای‌عالی سیاسی یمن گفت، آمریکایی‌ها خواهان 
راه‌حل نیستند و عربستان سعودی درصورت تسلیم شدن در برابر آمریکایی‌ها مسئول است.به گزارش شبکه 
المسیره، مهدی المشاط، رئیس شورای‌عالی سیاسی یمن با تأکید بر اینکه دشمن سعودی باید بداند که ثبات 
آن با ثبات یمن مرتبط است، خاطرنشان کرد: »طرف‌های منطقه‌ای و بین‌المللی هستند که خواهان ثبات 

برای پادشاهی عربستان نیستند و نمی‌خواهند از باتلاقی که در آن است، خارج شود یا حقوق را بپردازد.«
 وی این مطلب را در جلسه گسترده‌ای در استان حجه برای افزایش مشارکت جامعه و توسعه خدمات ایراد 
کرد و گفت، آمریکایی‌ها دنبال راه‌حل و خواهان پرداخت حقوق نیستند و سعودی‌ها مسئول هستند. 
المشاط با بیان اینکه به بسیاری از شرکت‌ها نسبت به رفتار آمریکا و طفره روی آن از دستیابی به راه‌حل‌های 
سریع برای پرونده بشردوستانه هشدار دادیم، تأکید کرد: »ممانعت آمریکا در حل پرونده بشردوستانه، منجر 

به سر آمدن صبر ما می‌شود.« 
رئیس شورای‌عالی سیاسی یمن تصریح کرد که ورود به هرگونه تنش در حال حاضر نه‌تنها به یمن، بلکه 
به همه آسیب می‌رساند. وی افزود: »هرکسی که به باج‌گیری آمریکا پاسخ دهد، مسئول است و عربستان 

سعودی در درجه اول مسئول بی‌ثباتی اوضاع منطقه است.«

مردم ترکیه با مشارکت ۸۸ درصدی، 
رأی خود را برای برگزیدن سیزدهمین 
رئیس‌جمهور و همچنین انتخاب نمایندگان 
پارلمان، به صندوق ریختند. رقابت نزدیک 
»رجب طیب اردوغان« رهبر ائتلاف 
»جمهور« و »کمال قلیچدار اوغلو« رهبر 
ائتلاف »ملت«، به یکی از حساس‌ترین 
زورآزمایی‌های سیاسی دهه‌های اخیر 
ترکیه تبدیل شد. اما نهایتاً هیچ‌کدام 
نتوانستند 50+یک درصد آرا را به‌دست 
آورند و این دوئل انتخاباتی به دور دوم 
کشیده شد. بیش از ۶۴ میلیون تن از 
شهروندان ترکیه برای تعیین سیزدهمین 
رئیس‌جمهور و گزینش نمایندگان در 
مجلسی با ۶۰۰ کرسی حق رأی داشتند. 
دور دوم انتخابات ترکیه تاریخ ۲۸ مه 

)هفتم خرداد ماه( برگزار خواهد شد.

از مجموع کل آرا، اردوغان ۴۹.۵ درصد، 
کمال قلیچداراوغلو ۴۴.۹ درصد، 
»سینان‌اوغان« رهبر ائتلاف »آتا« ۵.17 
درصد و »محرم اینجه« ۰.۰۴ درصد را کسب 
کردند. اینجه 3 روز پیش از انتخابات از 
نامزدی انصراف داده بود؛ با این حال بنا 
بر اعلام کمیسیون انتخابات، آرای او نیز 

شمرده شده است.
در بخش انتخابات پارلمانی ترکیه نیز 
»ائتلاف جمهور« با محوریت حزب 
»عدالت‌‌و‌توسعه« به رهبری اردوغان ۴۹.۵ 
درصد شامل ۳۲۲ کرسی، »ائتلاف ملت« به 
رهبری قلیچداراوغلو ۳۵ درصد شامل ۲۱۳ 
کرسی را کسب کردند. بقیه کرسی‌های 
مجلس میان احزاب کوچک‌تر سرشکن 
شده است. ۲۴ حزب و افراد مستقل در 
بخش انتخابات پارلمانی رقابت کردند و 
حزب »عدالت و توسعه« با وجود اینکه ۲۹ 
کرسی را از دست داده است ولی با داشتن 
۲۶۶ نماینده اکثریت پارلمانی را حفظ کرد.

شکست نظرسنجی‌های انتخاباتی 
براساس آمارها، رجب طیب اردوغان در بیش از ۵۰ استان ازجمله 
استان‌هایی که زلزله‌های مهیب و پرتلفات ‌3ماه پیش در آن رخ 
داد، پیشتاز شده است. الجزیره با اشاره به محقق نشدن پیش‌بینی 
اغلب نظرسنجی‌ها که از پیروزی قلیچداراوغلو خبر داده بودند، 
نوشته به‌طور کلی نظرسنجی‌ها در ترکیه چندان قابل استناد 
نیستند. اغلب نظرسنجی‌ها از شکست رئیس‌جمهور فعلی ترکیه 

حکایت داشتند.
 مثلا یک نظرسنجی 4روز پیش از انتخابات یکشنبه با پرسش از 
4هزار رای‌دهنده نتیجه گرفته بود که کمال قلیچداراوغلو، رهبر 
جناح اپوزیسیون با ۵۱.۷ درصد آرا در همان دور اول انتخابات کار 

را یکسره خواهد کرد. 

محبوبیت اردوغان در مناطق زلزله‌زده 
انتخابات ریاست‌جمهوری و پارلمانی یکشنبه را که چند‌ماه پس از زلزله 
مرگبار ترکیه برگزار شد بزرگ‌ترین چالش حکومت ۲۰ساله اردوغان 
نامیده بودند، سیاستمداری که از ۱۹۹۴ که در انتخابات شهرداری 
استانبول پیروز شد، در هیچ انتخاباتی شکست نخورده است. بسیاری 
بر این باور بودند که تبعات ویرانگر این زلزله می‌تواند محبوبیت اردوغان 
را از بین ببرد. او و دولتش به این متهم شدند که واکنش نامناسبی به 
زلزله داشته و همچنین قوانین را در صدور مجوز ساخت‌وساز نادیده 
گرفته‌اند اما ترکیب آرا نشان داد مناطق جنوبی ترکیه که بیش از همه 
از زلزله آسیب دیدند، هنوز حامی ائتلاف اردوغان هستند. این مناطق 
که از زلزله آسیب دیدند، از پایگاه‌های قدرتمند دیرینه حزب عدالت و 

توسعه محسوب می‌شوند.

نقش سینان اوغان در دور دوم انتخابات  
سینان اوغان از ائتلاف »آتا« که سومین نامزد این انتخابات 
بود، ۵.۱۷ درصد آرای مردمی را به‌خود اختصاص داد و 
حیرت ناظران را برانگیخت. این نامزد ملی‌گرا در اکثر 
نظرسنجی‌ها تنها بین 2 تا 4 درصد آرا را به‌خود اختصاص 

داده بود.
 از آنجا که آرای اختصاص‌یافته به سینان اوغان، در دور دوم 
انتخابات میان قلیچداراوغلو و اردوغان تقسیم خواهد شد، 
او نقشی کلیدی در تعیین سرنوشت این دور از انتخابات 

ریاست‌جمهوری ترکیه خواهد داشت.
اهمیت آرای اوغان باعث شد تا گمانه‌زنی‌ها از همان ساعات 

نخستین اعلام نتایج انتخابات آغاز شود.
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نتایج انتخابات پارلمانی ترکیه به تفکیک احزاب

هدیه شیرانگزارش
روزنامه‌نگار


